

# 多维度协同护理应用于老年冠心病合并心力衰竭患者对其负性情绪、生活质量的影响

王春萌

西昌市人民医院 四川凉山州 615000

**【摘要】目的** 研究多维度协同护理应用于老年冠心病合并心力衰竭患者对其负性情绪、生活质量的影响。**方法** 从2020年5月-2021年5月在我院接受冠心病合并心力衰竭的患者中任意择取70例参与研究，根据数字表达法分成两组，每组35例老年患者。给予对照组应用一般护理模式，给予观察组应用多维度协同护理模式，对比两组老年患者的负性情绪、生活质量评分。**结果** 观察组老年患者护理后负性情绪、生活质量变化均优于对照组老年患者，两组护理效果差异存在统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 老年冠心病合并心力衰竭患者接受多维度协同护理后，负性情绪明显改善，促进老年患者生活质量提升，其护理质量较高，是一项值得推广的应用。

**【关键词】**老年患者；冠心病；心力衰竭；多维度协同护理

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**B

**【文章编号】**2095-7718(2021)06-070-02

近几年来，随着社会时代的快速发展，人们的生活质量不断提升，行为习惯和饮食结构方面均出现了较大的改变，再加上人口老龄化越来越严重，导致冠心病的患病人数正在逐年升高<sup>[1]</sup>。随着病情的发展，冠心病患者很容易出现心力衰竭，严重威胁患者的生命安全，为此，我们将多维度协同护理应用于在治疗过程中，通过多方面服务改善老年患者悲观、焦虑等负性情绪，确保他们的生活质量<sup>[2]</sup>。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

从2020年5月-2021年5月在我院接受冠心病合并心力衰竭的患者中任意择取70例参与研究，根据数字表达法分成两组，每组35例老年患者。70例患者中，年龄最小者60岁、年龄最大者80岁，中位年龄(70.5±2.5)岁，男性40例、女性30例，冠心病病程2-10年，平均病程(5.2±1.3)年。

两组老年冠心病合并心力衰竭患者的年龄、病程等一般资料对比不存在统计学意义( $P > 0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 方法

为对照组老年患者实施一般护理，护理人员为他们进行体征监测、药物指导、健康教育等基础措施。

为观察组老年患者实施多维度协同护理，操作如下：(1)治疗维度：为老年患者静脉输液时，选择合适的输液通道，严格控制药物滴速。老年患者口服药物时，详细说明药物服用方法、剂量、时间，说明可能出现的不良反应，定时测量血压、血脂以及血糖，根据身体指标调整药物使用剂量。(2)生理维度：护理人员叮嘱老年患者多卧床休息，减少心脏负担，运动时需要有专业人员陪同，避免下肢静脉血栓产生，运动强度需要合理控制。每日尽可能以高维生素、低脂、低盐等食物为主，钠盐含量需控制。若老年患者出现呼吸困难，则调整坐姿，确保呼吸通畅，必要情况下可进行吸氧治疗。

(3)心理维度：综合评估老年患者心理状态，对于认知水平较低老年患者实施针对性心理疏导和健康教育，及时告知老年患者病情积极进展，帮助他们树立信心。(4)环境维度：尽可能为老年患者营造一个安静、舒适、安全的治疗氛围，将病房中温度、湿度、光线调至合适范围，限制病房内人流量，确保老年患者睡眠质量，提高身体免疫力。(5)社会支持维

度：住院期间，可开展专家讲座，鼓励患者及家属积极参与，帮助他们学习更好的急救知识，鼓励患者之间相互交流、相互鼓励，创造一个良好的康复分为。

### 1.3 效果观察

分别采用汉密尔顿量表和SF-36量表对两组老年患者的负性情绪、生活质量进行评估，其中汉密尔顿量表分数越高，则说明负性情绪越严重；SF-36量表分数越高，则说明生活质量越好<sup>[3]</sup>。

### 1.4 统计学分析

将SPSS17.0统计软件作为数据处理工具，计量资料采用t检验( $\bar{x} \pm s$ )，计算资料采用 $\chi^2$ 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

据统计，观察组老年患者护理后负性情绪、生活质量变化均优于对照组老年患者，两组护理效果差异存在统计学意义( $P < 0.05$ )。

表1：两组老年冠心病合并心力衰竭患者负性情绪、生活质量评分对比

组别		负性情绪	生活质量
观察组(n=35)	护理前	58.5±2.6	77.5±3.2
	护理后	22.5±2.5	95.4±2.3
对照组(n=35)	护理前	58.6±2.5	77.4±3.5
	护理后	36.5±2.1	85.5±2.9

## 3 讨论

老年冠心病患者病情不断发展至终末期就会引起心力衰竭，一旦发生冠心病合并心力衰竭，则会导致心脏舒张功能、收缩功能异常，静脉回心血量无法及时排除心脏，引起血流灌注量补助，机体组织代谢降低，严重威胁老年患者的生命安全<sup>[4]</sup>。老年冠心病具有病程时间长、久治不愈等特点，除了接受药物治疗外，我们还需要从多方位为老年患者实施护理服务，所以说，本次研究将多维度协同护理应用于治疗过程中。多维度协同护理是刚刚兴起的一种护理模式，具有人性化、全面性、合理性特点，从身体、心理、社会支持等多个方面为老年患者提供服务，促进生活质量提升的同时，合

(下转第74页)

工作人员的工作量大，导致在工作中容易出现漏洞<sup>[3-4]</sup>。优质护理指在基础护理的基础之上进一步深化护理内涵，使护理服务更加专业化。通过实施优质护理服务，对于提升消毒供应中心工作人员的专业水平，完善工作流程，优化人力资源的配置等具有良好的作用<sup>[5]</sup>。而对于在消毒供应中心开展优质护理，也得到了护理部的认可与支持，同时通过在护理部主持的全体会议上对该护理模式在消毒供应中心实施的目的、方法、作用等进行报告宣讲，也取得了本科室工作人员的高度认可以及理解支持，从而保证了优质护理工作的顺利推行。本研究结果显示，观察组消毒灭菌物品清洗、分类方面合格率显著高于对照组( $P<0.05$ )，而包装、灭菌合格率较实施前差异无统计学意义( $P>0.05$ )。观察组消毒灭菌物品各科室满意度较对照组显著提高，差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。数据说明，消毒供应中心对消毒灭菌物品实施优质护理管理，各项工作质量均得到显著提升，同时各临床科室、部门对于消毒供应中心的工作满意度也得到相应的提高。

综上所述，优质护理服务可以有效提高消毒供应中心的工作质量以及工作效率，保证患者的就医安全，对于减少各类不良事件的发生具有重要意义，值得进行大力推广应用

(上接第70页)

理排解负性情绪，帮助老年患者建立积极的心态<sup>[5]</sup>。

综上所述，老年冠心病合并心力衰竭患者接受多维度协同护理后，负性情绪明显改善，促进老年患者生活质量提升，其护理质量较高，是一项值得推广应用的应用。

#### 参考文献：

- [1] 陈晨.多维度协同护理对老年冠心病合并心力衰竭患者负性情绪及生活质量的影响[J].中国医药指南, 2021, 19(2):156-157.
- [2] 张金丽.多维度协同护理对老年冠心病合并心力衰竭

(上接第71页)

率两组产妇相近， $P > 0.05$ ，两组数据差异无统计学意义。

综上所述，徒手位难产产妇助产护理中徒手旋转的作用明显，可有效提升自然分娩率。

#### 参考文献：

- [1] 孙建红.徒手旋转在头位难产产妇助产护理中的临床应用效果[J].中国现代药物应用, 2019, 13(20):123-125.
- [2] 魏莉, 谢志岳, 张丽青.徒手旋转在头位难产产妇助

(上接第72页)

的导管脱落。针对给药错误、坠床、液体渗透等不良事件，应增加培训力度，完善护理制度与流程。同时，护士长应根据科室实际情况，合理排班，新老搭配，组建机动班和二线班，发挥所长，有效预防不良事件的出现。另外，建立主动无责上报体系，护士长可及时发现护理工作中存在的不安全因素，迅速反映，有效处理，并促使更多的护理人员积极参与到护理安全管理中，全员、全方位防范。归因分析是以结果为导向的护理管理方式，通过分析统计事件发生原因，并制定针对性防范对策，进一步提高临床护理质量<sup>[4]</sup>。这是护理安全发展的主要方向，需要护理人员深入探究与实践。

#### 参考文献：

#### 参考文献：

- [1] 马月.优质护理服务在消毒供应中心手术器械管理中的运用评估[J].中国医药指南, 2019, 17(10):250-251.
- [2] 王德英, 张强, 张恒雪.探讨医院消毒供应中心护理工作中应注意的细节问题[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 7(10):90-91.
- [3] 丁倩.循证护理管理在消毒供应中心质量控制中的应用效果分析[J].临床研究, 2021, 27(04):181-182.
- [4] 刘琳娜, 王坤莹, 贾咏健.全程优质护理服务在消毒供应中心手术器械管理中的应用效果观察[J].临床医药文献电子杂志, 2020, 6(12):111+113.
- [5] 徐芹, 裴玉芹.消毒供应中心人性化服务在优质护理中的应用[J].全科护理, 2020, 10(33):3146-3146

表2：各科室对两组消毒灭菌物品满意度比较

时间	调查人数	满意人数	满意度
对照组	30	23	76.67
观察组	30	28	93.33
$\chi^2$			4.325
P			0.014

患者负性情绪及生活质量的影响分析[J].医学理论与实践, 2021, 34(2):316-317.

[3] 生霞.多维度协同护理应用于老年冠心病合并心力衰竭患者对其心理状态、生活质量的影响分析[J].中国保健营养, 2021, 31(13):166-167.

[4] 谷维华.老年冠心病合并心力衰竭中多维度协同护理的应用研究[J].健康大视野, 2020(7):112.

[5] 廖健.多维度协同护理应用于老年冠心病合并心力衰竭患者对其负性情绪、生活质量的影响[J].特别健康, 2021(29):203.

产护理中的应用[J].黑龙江中医药, 2019, 48(6):234-235.

[3] 刘定芳.头位难产产妇助产护理中徒手旋转的应用价值分析[J].医学理论与实践, 2019, 32(19):3189-3190.

[4] 王佳宁.徒手旋转在头位难产产妇助产护理中的应用效果研究[J].全科口腔医学杂志(电子版), 2019, 6(27):50, 118.

[5] 李世杰.徒手旋转在头位难产产妇助产护理的运用[J].实用妇科内分泌电子杂志, 2019, 6(25):158, 160.

[1] 李瑶, 喻姣花, 匡玉苏, 刘磊, 张娟, 金环.基于病人安全国际分类法的护理不良事件上报系统的设计与应用[J].护理研究, 2020, 34(09): 1517-1520.

[2] 阮宁.护理组长目标管理考核模式对综合医院临床护理质量、护理不良事件及护士综合能力的影响[J].全科护理, 2020, 18(12): 1526-1528.

[3] 魏娟, 赵慧玲, 冶荣.探讨重症医学科护理安全不良事件发生的原因及其对策[J].世界最新医学信息文摘, 2019, 19(81): 247+249.

[4] 谭林林.2016年某重症医学科护理不良事件的现象学分析[J].实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(34): 165+172.